
A(.'Ti\ MOLDAVIAE MERIDIONALIS 

VASLUI 

VII-VIII, ; 1985-1986 

RECENZII 

ANDREI CORNEA, Mentalităţi culturale şi forme artistice in epoca 
romana-bizantină (300-800), Ed. Meridiane, Bucureşti, 1984, 304 p. 

Fascinantă prin complexitatea problemelor pe care le ridică, epoca 
romana-bizantină constituie un subiect predilect în literatura istoriogra
fica, fapt firesc dacă ne gîndim la interesul puternic pe care ea îl suscită. 
Investigaţiile privind structurile social-politice, economice, culturale vin 
să contureze o imagine mai clară a timpului istoric invocat şi deschid, 
in acelaşi tim):, căi pentru alte demersuri. 

O asemenea întreprindere, dintr-o perspectivă originală, dar fără 
pretenţia unei "răsturnări" (p. 10) spectaculoase a achiziţiilor de pînă 
acum, îşi propune Andrei Carnea in noua sa contribuţie (cea dintii a 
fost "Primitivii" picturii româneşti) la colecţia "Curente şi sinteze" 
scoasă de Editura Meridiane : Mentalităţi culturale şi fonne artistice in 
epoca romana-bizantină (300-800). Alegîndu-şi ca modalitate de abor
dare genul eseistic, autorul îşi concepe arhitectonica ideatică in jurul 
fenomenului cultural bizantin, dezvoltat "intre reperele cu totul apro
ximative ale anilor 300 şi 800", propunîndu-şi ca finalitate o "imagine . . .  
coerentă şi  globală" (p. 7)  asupra acestuia. Printr-o extrapolare îndrăznea
ţă a noţiunii matematice de "funcţie", A. Cornea observă o scindare a 
culturii din perspectiva a două funcţii : una individualizantă, ce "con
struieşte, identifică şi precizează personalitatea umană in individuali
tatea acesteia" ; alta cristalizatoare, ce "coagulează, structurează şi mar
chează un grup" (p. 22). Urmărind transformarea !)i constituirea grupu
rilor, cultura cristalizatoare, spre deosebire de cea individualizantă, "reu
tilizează", prin normă, formalism stilistic, presiune psihică şi structură 
ordonatoare, zestrea culturală moştenită, supunînd, in acelaşi timp, ma
terialul uman unui proces de trecere, de iniţiere (cap. II). Odată ,,mode
lul cultural" schiţat, autorul încearcă "aplicarea" lui "la cazul societăţii 
şi culturii bizantine" (p. 39). Şi întreprinderea, departe de a fi incontes
tabilă în toate laturile sale, propune un mod de decodare a unor reali
tăţi romano-bizantine în consonanţă cu modelul revendicat ; inchierile, 
fără a fi tranşante, invită la reflecţie. Lumea bizantină din sec. IV-IX 
i se înfăţişează autorului ca o societate în care predomină grupurile, 
iar cultura devine "program de raliere" (p. 93) a maselor "într-un corp 
organizat şi bine ierarhizat" (p. 49) ; aşadar o civilizaţie în care con
ştiinţa colectivă �tă in centrul "actului de invstigaţie existenţială", o 
ecclesiocraţie, cum o numeşte autorul (p. 49) . Acestui nivel socio-cultural 
(cap. IV) i se circumscrie cel al sistemului de comunicare (respectiv al 
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performanţelor stilistice înregistrate de filosofia, ştiinţa, istoria, arta 
bizantină (cap. V), precum şi cel mental, spiritual (cap. VI). Toate aces
te paliere oferă o imagine a modului în care cultura cristalizatoare s-a 
făcut simţită în epoca supusă investigaţiei. Eşafodajul pe care îl clădeşte 
A. Cornea lasă, cum spuneam, cîmp deschis reflecţiei. Aspectele privind 
originalitatea culturii bizantine, decadenţa societăţii antice din sec. III
IV, caracterul nivelator şi integrator al artei bizantine invită la discu
ţie. Scrisă într-un stil elegant, accesibil, aşa cum ni se dezvăluie din 
cele şase capitole (I, Dreptul la eseu ; II, Două funcţii ale culturii ; III, 
Societatea ecclesiocratică ; IV, Societate şi cultură ; V, limbaj şi stil ; VI, 
Cristalizarea ca proces spiritual), cartea pe care o consemnăm e o reuşită 
deplină, una vădind iarăşi valenţele deschise ale cercetării fenomenu
lui istoric bizantin. 

Nelu Zugravu 

VICTOR SPINEI, Realităţi etnice şi politice în Molova Meridională 
in secolele X-XIII. Români şi turanici Ed. "Junimea", Iaşi, 1985 

Binecunoscut tn literatura istorică românească prin numeroase stu
dii şi articole, ca şi printr-o lucrare fundamentală asupra spaţiului est
carpatic tn zorii epocii medievale (Moldova în secolele XI-XIV, Edi
tura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1982), istoricul şi arheologlll 
Vicior Spinei ne oferă o nouă contribuţie asupra perioadei istorice pe 
care, cu abnegaţie şi competenţă, o studiază de mai multă vreme. Lu
crarea, intitulată Realităţi etnice şi politice în Moldova !\lerid.ională în 
secolele X-XIII. Români şi turanici, Editura Junimea, Iaşi, 1985, îşi 
propune "o retrospecţie a raporturilor dintre români şi grupurile umane 
rnigratoare turanice, derulate cu începere din secolul al X-lea şi pînă 
la marea invazie mongolă din ani 1241-1242 în jumătatea meridională 
a Moldovei" ; regiunea respectivă a fost, în opinia autorului, "principala 
scenă a spaţiului românesc, unde societatatea locală s-a intersectat cu 
triburile turcice de stepă, atrase de condiţiile prielnice de trai oferite 
de păşunile bogate de la nordul Dunării Inferioare" (p. 1 1). 

Bazat pe o cunoaştere profundă a exegezei istorice, pe o critică 
judicioasă a izvoarelor scrise, pe o analiză extrem de pertinentă a rea
lităţilor arheologice, ca şi pe folosirea atentă a datelor lingvistice, Victor 
Spinei ajunge la încheieri ce se dovedesc un bun cîştigat pentru istorio
grafia noastră, antrenată în efortul de clarificare a unei etape definitorii 
a istoriei teritoriului românesc de la est de Carpaţi. 

Pentru definirea mai corectă a condiţiilor în care s-au desfăşurat 
contactele autohtonilor cu grupurile nomade, autorul s-a oprit in pri
mul capitol al lucrării asupra raportului dintre mediul geografic şi fac-
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